

垃圾分类、乡村夜话、敬老饺子宴……

因地制宜,单县打造乡村振兴样板



文/片 本报记者 赵念东

老百姓内生动力的调动是单县乡村振兴的一个亮点。近年来,单县因地制宜开展垃圾分类、乡村夜话、敬老饺子宴、“文明实践银行”等创新活动,把乡风文明、乡村治理、农村环境整治有机结合起来,广大农村面貌和群众精神风貌发生了可喜变化,形成了乡村振兴的“单县模式”。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者走进单县多个村庄,进行实地探访。

垃圾分类

可沤垃圾发酵为有机肥

走在高老家乡张武楼行政村朱庄自然村中,目之所及的主干道以及僻静小道上都十分干净,随便推门走进一家农户,院子里也收拾的干净、利落。而放在朱庄村家家户户门口整齐划一的一只只白色小垃圾桶很是显眼。

“千万别小看这小小的垃圾桶,它们却能发挥意想不到的作用。”高老家乡党委副书记闫西彪告诉记者,这些小垃圾桶由村里统一采购,为包装涂料或油漆等使用后的废弃物,免费向农户提供,一只5元钱,全村配齐花费仅400余元,但产生的影响和效果却远不是400元钱所能衡量的。

农村里的垃圾很简单,分为不可沤和可沤两类。闫西彪说,不可沤垃圾如塑料、纸屑、瓶子等,而可沤垃圾有如剩菜剩饭、菜根菜叶、瓜皮果壳等。



原来都是随便放置于同一个垃圾桶内,一旦清理不及时,尤其到了夏天,不仅臭气熏天,而且滋生大量蚊蝇,不仅影响村容村貌,还可能引发疾病。

自今年6月份,朱庄村作为全县创新农村垃圾分类方法及资源化模式试点,采用绿色大桶装不可沤垃圾,白色小桶装可沤垃圾。不可沤垃圾由保洁公司负责清运出村,可沤垃圾则由保洁员运至村外集中堆放点,一段时间后经自然发酵为有机肥料,无偿提供于村民施用田间作物,真正实现了农村垃圾再利用。

此外,因运送垃圾数量减少,节省了大量财政补贴,而这些资金被投入到“文明实践银行”,村民通过打理好自家卫生或捡拾垃圾,便可领取面值不等的文明钞票,兑换环保生活用品,真正实现了取之于民,用

之于民。

乡村夜话

“话”出群众满意新画卷

40多年前,鲁西南地区农村群众就有在夜晚聚在一起“拉呱说事”的习惯。闫西彪说,乡村夜话首先在高老家乡张武楼村发起,又推广到全县所有乡镇。乡村夜话简单来说,就是由镇村干部组织村民利用晚饭后的时间,围绕村内具体事务,共同商量解决办法。

乡村夜话形式简单,但很接地气。一般在晚饭后的时间,在村民经常闲聊聚集的地方召开,一张方桌,几把条凳,干部群众团团坐,家长里短、评先树优、发表建议、交流想法,有事大家摆、大家议,没有繁琐的程序,简便易行。

“采用这种闲聊的方式,

村民不会忌惮‘该说不该说’,畅所欲言、各抒己见,参与度高。”闫西彪说,乡村夜话奔着解决实际问题而开,村民发言说的都是响当当的真话,讲的都是沉甸甸的问题,提的都是实打实的建议,更能解决实际问题。

记者在采访中了解到,乡村夜话听民声、解民事、聚民心,汇集众智、易于推行、效果良好,不仅成为村两委同群众商量大事小事、解决实际问题的重要途径,而且激发了村民的“主人翁”意识,有效保障了群众的知情权、参与权、决策权和监督权。同时,乡村夜话开通了社情民意的“直通车”,架起了党群干群的“连心桥”,有效提升了群众满意度和获得感,为基层治理探索出了一剂良方,提升了基层党组织的组织力、凝聚力、向心力。

**敬老饺子宴
“吃”出孝善敬老新风**

在单县龙王庙镇刘土城村,除了逢年过年,最热闹的便是每月的农历初九,因为这一天,该村会组织全村70岁以上的老人免费吃饺子。“上党课”“讲故事”……,如同一个家庭聚会。

据刘土城村村支书刘洪启介绍,举办一次的费用几百元至一千元不等,不少在村的留守妇女都义务帮厨,体现自己的爱心。孝善敬老理事会面向社会爱心人士募集善款,设立专门基金,专款专用,同时村里有孝心的致富能人也可自愿承办敬老饺子宴。

今年64岁的靳昌启是村里的贫苦户,为了给村里尽一份力,也与他人一起承办敬老饺子宴。“大家对于承办饺子宴都很积极,有钱出钱,有力出力,前来认购承办饺子宴的村民,已经排到2021年了。”刘洪启说。

如今,敬老饺子宴释放出更多的社会功能和效果,已成为单县乡村的“盛会”,也是乡亲们心中的“盛会”。它传承了几千年来孝善文化,弘扬了“养老、敬老、爱老、助老”的传统美德,搭建起了乡亲乡情的“谈话场”和“聚集地”,更在潜移默化中对年轻一代进行了孝老敬老的言传身教。

目前,高老家乡张武楼村已经连续举办了十几届饺子宴,该村93岁的老寿星张元奇说:“尽管同住一个村,俺们却不常见面。如今,大伙儿聚在一起拉家常话,吃热乎乎的水饺,心里也是热乎乎的。”

府南街和育才路南端路旁车满为患 居民呼吁尽快疏通,交警部门表示正在研究解决措施

本报菏泽5月9日讯(记者

潘涛) 5月7日,壹粉向齐鲁晚报·齐鲁壹点情报站反映,在府南街和育才路的南端,本就狭窄的小路两边又停满了车,上下班时车辆和行人混行在中间车道上,极易发生安全事故,希望相关部门采取措施进行疏通。

7日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在府南街南端看到,狭窄的小路上两边停满了车辆,中间所剩空间仅能容下一辆车通

行,非机动车辆和行人只能在车辆中间插孔同行。“这周围住户较多,车辆也多,进不去小区的基本都停在这里了。”华侨城小区居民梁先生对记者说,“车辆两边停两排,人行道上又停一排,双向两车道变成单行道,行人和车辆混行,很容易出事故。”

另一边,育才路南端相对较宽,车辆停在两边非机动车道上,但一到上下班时间,还会造成拥堵。“育才路到南端锦绣

鹏程小区就断头了,旁边又是一个社区和一个新小区,住户较多,车辆都停在这了,万一有紧急情况,消防车和救护车想进来都有困难。”市民刘先生对记者说。

据华侨城一期住户景女士介绍,路面空间都被车辆停满,中间“单行道”经常发生刮蹭,好在都开的比较慢,没有造成过人身安全事故。“希望政府部门能够合理疏通或者在附近规划公共停车场,同时也希望我



们周边的住户不要随意乱停乱放,以免遇到紧急情况无法疏通。”景女士对记者说。

对此,市交警部门相关负

责人表示,府南街和育才路南端都是断头路,管理起来相对麻烦,目前正在综合整体情况,研究具体解决措施。

菏泽锦江环保能源有限公司迁建项目环境影响评价公众参与第二次信息公示

根据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部第4号令)等相关要求,建设项目环境影响报告书征求意见稿形成后应进行第二次公示。根据《环境影响评价公众参与办法》要求,本次公示内容如下:

一、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

1、征求意见稿网络链接

《菏泽锦江环保能源有限公司迁建项目环境影响评价报告书》电子文件获取方式为:<http://hzcg.heze.gov.cn>

2、纸质报告书查阅方式和途径

《菏泽锦江环保能源有限公司迁建项目环境影

响评价报告书》(征求意见稿)存放于菏泽锦江环保能源有限公司垃圾焚烧发电项目筹建处,公众可前往查阅。

查阅地址:菏泽市高新区马岭岗镇黄庙行政村筹建处。

二、征求意见的公众范围

征求公众意见范围:菏泽高新区、牡丹区生活垃圾运输路线周边、拟建场址附近地区。

三、公众意见表的网络链接

公众意见表获取网络链接为:<http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk01/201810/W020181024369122449069.docx>

四、公众提出意见的方式和途径

公众可通过电话、邮件、面对面交流等联系方式表达对菏泽锦江环保能源有限公司迁建项目的意见及建议。

建设单位:菏泽锦江环保能源有限公司

联系人:李工

联系电话:0530-5165703

E-mail:hzjjmy001@126.com

五、公众提出意见的起止时间

公众可在本项目公示之日起10个工作日内,向建设单位提出宝贵意见。建设单位的联系方式见本公示第四条。

菏泽锦江环保能源有限公司

2019年05月05日